

Inserta con toda extension las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las resenas de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero. — Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de intereses materiales. — Publica un folletín instructivo ó recreativo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA

En Madrid, un mes, una peseta.
En provincias: tres meses, 3 pesetas; seis meses, 5; un año, 10.
Fuera de España: tres meses, 12 ptas.; un año, 40.
Venta: una mano de 25 ejemplares, 3 reales.
Anuncios y comunicados, precios convencionales.
Se admiten anuncios y suscripciones en el Centro general de D. Juan Fiol y Montaner, Carrera de San Jerónimo, 11, pasaje del café de Madrid.

AÑO TERCERO.—NUMERO 664.

Madrid, lunes 10 de Mayo de 1880.

OFICINAS, PLAZA DE LA ARMERÍA, 3 DUPLICADO.

Guillermo Shakespeare

Conclusion.

En 1597 murió el hijo de Shakespeare, dejando como única señal de su paso por la tierra una línea del registro mortuario en la parroquia de Stratford sobre el Avon, que dice así: 1597, Agosto 17. *Hamnet filius William Shakespeare*. El padre, Jhon Shakespeare, falleció el 6 de Setiembre de 1601. Llegó á ser Shakespeare director de su compañía. Jacobo I le concedió en 1607 la explotación de Blank-Friars, y despues un privilegio para el Globo. En 1613, Isabel, hija de Jacobo y el elector palatino rey de Bohemia, cuya estatua, cubierta de hiedra, se ve en un ángulo de una gran torre de Heidelberg, asistieron al Globo á una representación de la *Tempestad*. Estas apariciones regias no evitaron la censura del lord Chambelan. Pesaba sobre sus obras cierto entredicho, tolerándose las representaciones, pero prohibiéndose con frecuencia la impresion. Púedese ver hoy todavía en el tomo segundo del registro del *Stationers Hall*, al margen de las tres obras *Como gustéis*, *Enrique V* y *Mucho ruido para nada*, una nota que dice así: «Suspendáanse, 4 de Agosto». Son desconocidos los motivos de estos entredichos. Sin levantar ninguna protesta consiguió Shakespeare poner en escena su antigua aventura de cazador, y hacer de sir Thomas Lucy un personaje grotesco, el juez *Shallow*; mostrar al público á Falstaff mandando gamos y zurrando á las gentes de *Shallow*, y llevar la verdad del retrato hasta el punto de dar á *Shallow* los blasones de sir Thomas Lucy.

¡Audacia aristofanesca en un hombre que no conocia á Aristófanes! Falstaff, en los manuscritos de Shakespeare, estaba escrito *Falstaffe*. Logró mejorar de posición, como despues sucedió á Moliere. A fines de siglo era ya bastante rico para que un tal Ryc-Quiney, el 8 de Octubre de 1598, le pidiese dinero en una carta, en cuyo sobre se lee: *A mi amable amigo y compatriota Guillermo Shakespeare*. Sin duda se negó á dar lo que se le pedía, devolviéndole la carta, porque se encontró despues entre los papeles de Fletcher con estas palabras del mismo Ryc-Quiney, escritas al dorso: *¡Histrio! ¡Mima!* Conservaba mucho cariño á su pueblo natal, Stratford sobre el Avon, en donde su padre habia muerto y su hijo habia sido enterrado. Compró é hizo edificar una casa que llamó *New-Place*. Decimos compró ó hizo edificar, porque la compró segun *Whiterill*, y la edificó segun *Forbes*, empujándose con tal motivo ardorosa discusión entre *Forbes* y *Whiterill*; estos embrollos de eruditos, ocasionados por puerilidades, no merecen la pena de ser profundizados, sobre todo cuando se ve, por ejemplo, al padre *Hardouin* trastornar un pasaje completo de *Plinio* por sustituir *non pridem* por *nos pridem*.

Shakespeare solia ir á pasar algunos dias en *New-Place*. Hacia la mitad del camino encontraba á *Oxford*, en *Oxford* la hostería de la Corona, y en la hostería á la hostelera, hermosa é inteligente criatura, mujer del digno hostelero *Davenant*. En 1606, la señora de *Davenant* tuvo un hijo, á quien se le puso por nombre *Guillermo*; y en 1644, sir *Guillermo Davenant*, hecho caballero por *Cárlas I*, escribía á lord *Rochester*: *Sabed una cosa que honra á mi madre: yo soy hijo de Shakespeare*; emparentando de esta suerte con Shakespeare, de la misma manera que en nuestros dias *M. Lucas Montigny* ha emparentado con *Mirabeau*. Shakespeare casó á sus dos hijas *Susana* y *Judith*; á la primera con un médico, y á la segunda con un comerciante; *Susana* tenía talento; *Judith* no sabia leer ni escribir, y firmaba con una cruz. En 1613, estando Shakespeare en Stratford sobre el Avon se sintió sin ganas de volver á *Londres*, tal vez por falta de recursos. Vióse obligado á hipotecar su casa para obtener un préstamo. El contrato de hipoteca en que consta este préstamo, con la fecha del 11 de Marzo de 1613, y firmado por Shakespeare, se conservaba todavía en el siglo pasado en poder de un procurador que le entregó á *Garrick*, quien le ha perdido. *Garrick* ha perdido tambien (así lo dice la Srta. *Violletti*, su mujer) el manuscrito de *Forbes*, con sus cartas en latin.

A partir de 1613, permaneció Shakespeare en su casa de *New-Place*, ocupado en su jardin, olvidando sus dramas y completamente consagrado á sus flores. Plantó en su jardin de *New-Place* la primera morera cultivada en *Stratford*, así como la reina *Isabel* llevó en 1561 las primeras medias de seda vistas en *Inglaterra*. Sintióse enfermo el 25 de Marzo de 1616, hizo testamento. El testamento, dictado por él mismo, ocupa tres páginas, en las cuales firmó con mano temblorosa; en la primera página firmó solamente con su nombre *William*; en la segunda *Willm Shaspr*; y en la tercera *Willm Shasp*. El 23 de Abril murió. En este día cumplia cincuenta y dos años justos, habiendo nacido el 23 de Abril de 1564. En el mismo día 23 de Abril de 1616 murió *Cervantes*, genio de la misma talla. Cuando Shakespeare murió, *Milton* tenía ocho años, *Cornelie* diez, *Cárlas I* y *Cromwell* eran dos adolescentes, el uno de diez y seis y el otro de diez y siete años.

La vida de Shakespeare corrió llena de amarguras. Vivió perpetuamente insultado. El mismo lo declara. La posteridad puede leer lo siguiente en sus versos íntimos: «Mi nombre se ve difamado, mi naturaleza rebajada; tened piedad de mí, mientras que sumiso y paciente bebo vinagre.» Soneto 111.—«Vuestra compasion cura las heridas que hacen á mi nombre los insultos del vulgo.» Soneto 112.—«No puedes honrarme en público con un favor, temiendo que se deshonre tu nombre.» Soneto 36.—«Se espian mis fragilidades por censores todavía más frágiles que yo.» Soneto 121.—«Shakespeare tenía constantemente á su lado á un envidioso, *Ben Jonson*, mediano poeta cómico, cuyas obras contribuyó á poner en escena. Shakespeare tenía treinta y nueve años cuando murió *Isabel*. Esta reina no fijó la atención en él. Supo reinar cuarenta y cuatro años sin notar que Shakespeare existia. Lo cual no obsta para que la historia la califique de protectora de las artes y de las letras, etc. Los historiadores de la antigua escuela expiden estos certificados á todos los reyes, aunque no sepan leer.

Shakespeare, perseguido como despues lo fué *Moliere*, buscó, como éste, apoyo en su señor. Si Shakespeare y *Moliere* viviesen hoy, tendrían carácter más entero. El señor era *Isabel*, el rey *Isabel*, como dicen los ingleses. Shakespeare glorificó á *Isabel*, calificándola de *virgen estrella*, *astro de Occidente*, y con el nombre de la diosa que gustaba á la reina, *Diana*; pero todo fué en vano. La reina no lo notó; atendía menos á los elogios en que Shakespeare la llamaba *Diana*, que á las injurias de *Scipion Gentilis*, quien tomando la vanidad de la reina por mala parte, la llamaba *Hécate*, dirigiéndole la triple imprecacion antigua: *¡Mormol! ¡Bombol! ¡Gorgo!* Pero *Jacobo I*, á quien *Enrique IV* llamaba *maese Jacobo*, concedió, como se ha visto más arriba, el privilegio del Globo á Shakespeare, prohibiendo la publicacion de sus obras. Algunos contemporáneos, entre otros el doctor *Symon Forman*, «percibieronse de la existencia de Shakespeare, hasta el punto de notar que habian pasado una noche en la representación del *Mercader de Venecia*. Esta fué la única gloria que conoció. Muerto Shakespeare, entró en la oscuridad.

De 1640 á 1660 los puritanos abolieron el arte y cerraron los espectáculos; el teatro se cubrió con un sudario. En el reinado de *Cárlas II* resucitó el teatro, pero sin Shakespeare. El mal gusto de *Luis XIV* invadió á *Inglaterra*. *Cárlas II* era más bien de *Versalles* que de *Londres*. Su querida era francesa, la duquesa de *Portsmouth*, y su más íntima amiga la gaveta del rey de *Francia*. Su favorito *Clifford*, que no entraba nunca en el salon del Parlamento sin escupir, decía: *Más vale que mi señor sea virey de un gran monarca como Luis XIV, que esclavo de quinientos insolentes súbditos ingleses*. Aquellos no eran los tiempos de la república, en que *Cromwell* se titulaba *protector de Inglaterra y de Francia*, y que obligaban al mismo *Luis XIV* á aceptar el título de *rey de los franceses*.

Bajo la restauracion de los Estuardos, desapareció Shakespeare por completo. Tan muerto estaba, que *Davenant*, su hijo probable, refundió sus obras. No hubo más *Macbeth* que el *Macbeth* de *Davenant*. *Dryden* habló de Shakespeare en una oca-

sion para declararle «caído en desuso». *Lord Shaftesbury* lo calificó de «ingenio que ya no era de moda». *Dryden* y *Shaftesbury* eran dos oráculos.

Dryden, católico convertido, tenía dos hijos, ujieres en la cámara de *Clemente XI*; hacia tragedias dignas de ser traducidas en versos latinos, como lo prueban los hexámetros de *Atterbury*, y fué criado de aquel *Jacobo II* que ántes de ser rey preguntó á *Cárlas II*, su hermano: «¿Por qué no mandas ahorcar á *Milton*?» El conde de *Shaftesbury*, amigo de *Loeche*, fué el que escribió un *Ensayo sobre la jovialidad en las conversaciones importantes*, quien, por la manera que tenía el *canciller Hyde* de servir un alon de pollo á su hija, adivinaba que estaba secretamente casada con el duque de *York*.

Condenado Shakespeare por estos dos hombres, no fué menester más, *Inglaterra*, país de la obediencia si los hay, olvidó á Shakespeare. Un comprador cualquiera derribó la casa de *New-Place*. Un reverendo doctor, *Cartrell*, cortó y quemó su morera; á principios del siglo XVIII, el eclipse era total. En 1707, un tal *Nahum Tate* publicó un *Rey Lear*, advirtiendo á los lectores «que habia tomado la idea en una obra de un autor desconocido que habia leído por casualidad».

El autor desconocido era Shakespeare. En 1728, *Voltaire* trajo de *Inglaterra* á *Francia* el nombre de *Will Shakespeare*. Sólo que en lugar de *Will* pronunciaba *Gilles*. La mofa empezó en *Francia*, y el olvido continuó en *Inglaterra*. Lo que el irlandés *Nahum Tate* hizo con el *Rey Lear*, lo hicieron otros con otras obras. Bien está lo que bien acaba, tuvo sucesivamente dos arregladores: *Pilon*, que la arregló para *Hay-Market*, y *Kemble* para *Drury-Lane*. Shakespeare no existia ya, ni suponía nada. *Mucho ruido para nada*, sirvió de patron igualmente dos veces; á *Davenant* en 1673 y á *James Miller* en 1737. *Cimbelino* fué rehecho cuatro veces bajo *Jacobo II*, en el teatro Real, por *Thomas Dursley*, en 1695 por *Cárlas Marsh*, en 1759 por *W. Hawkins*, y en 1761 por *Garrick*. *Coroliano* fué rehecho cuatro veces: en 1682 por *Tafes*, para el teatro Real; en 1720 por *John Dennis*, para *Drury-Lane*; en 1755 por *Thomas Sheridan*, para *Covent-Garden*, y 1801 por *Kemble*, para *Drury-Lane*. *El timon de Atenas* fué rehecho cuatro veces: en el teatro del Duque, en 1678, por *Shadwell*; en 1768 en el teatro de *Richmond Green*, por *James Love*; en 1771 en *Drury-Lane*, por *Cumberland*, y en 1786 en *Covent-Garden*, por *Hull*.

La obstinada burla de *Voltaire* en el siglo XVIII concluyó por despertar á *Inglaterra* en cierto modo. *Garrick*, aun corrigiendo á Shakespeare, lo puso en escena, confesando que representaba al mismo Shakespeare. Se le reimprimió en *Glasgow*. Un imbécil, *Malone*, comentó sus dramas, y obrando con lógica, embadurnó su busto pequeño, de parecido dudoso y de arte muy mediano, pero que es venerable por ser contemporáneo de Shakespeare. Este busto ha servido de modelo á todos sus retratos que se ven actualmente. El busto tambien fué embadurnado. *Malone*, crítico y blanqueador de Shakespeare, poniendo una capa de yeso sobre el rostro del poeta, puso otra de estupidez sobre su propia obra.

VICTOR HUGO.

Piedra y madera ficticias

La América del Norte es fecunda en invenciones extraordinarias. Las más recientes y más curiosas son las del algodón aplicadas á las edificaciones y la de las maderas artificiales.

No se trata de nada ménos que de construir las casas con algodón, cuyo invento ha sido ensayado con éxito completo y ha obtenido privilegio. Se emplea el algodón verde, de calidad inferior, los despojos esparcidos por los campos, las barreduras de las fábricas y todo lo que se arroja por inútil y que no lo quieren los fabricantes de papel, y se hace una pasta, que adquiere la solidez de la piedra.

Este algodón arquitectural se cubre al exterior con una sustancia que le hace impermeable á la lluvia. En adelante, para construir desde los cimientos á la cu-

bierta una casa de algodón, se necesitará ménos de la mitad del tiempo que para erigirla de ladrillo. Estará á prueba de fuego, será tan sólida como las de piedra, y costará la tercera parte.

Las armaduras se harán con paja de trigo, y esta madera artificial, extraordinariamente dura, se obtiene por los procedimientos siguientes: la paja se transforma primero en hojas de carton, por los procedimientos ordinarios de la fabricacion del papel; despues, las hojas apiladas se tratan por un procedimiento que endurece las fibras, y basta enseguida pasarlas algunas veces por un tren de laminadores para obtener un producto que tiene todas las condiciones de la buena madera de construcción. El tratamiento químico sufrido por la materia la hace impermeable y difícilmente combustible.

Las puertas y ventanas se fabrican con un carton que difiere poco del precedente. No solamente es duro, sino que se presta á todas las obras de carpintería: se asierra, se escoplea, se clava, se encola, se moldea y recibe las molduras absolutamente lo mismo que la madera natural. Calentada al fuego, se la puede cimbrar y darle las formas más variadas; los colores y los barnices se aplican á ella perfectamente y son más duraderos que sobre la madera. El carton es inaccesible á las variaciones de la temperatura y puede ponerse al sol y á la lluvia sin hendirse.

Publicaciones

Gran interes tienen siempre para las señoras los números que publica el periódico *La Moda Elegante Ilustrada*, porque los escogidos modelos que en sus páginas aparecen, los selectos figurines iluminados que reparte, la multitud de dibujos para trabajos á la aguja, y los utilísimos patrones que, de tamaño natural, proporciona á sus abonadas, han hecho que este periódico sea una verdadera necesidad en toda casa de familia.

Como una prueba de este aserto, su empresa se permite llamar la atención de las señoras, y sobre todo de las que sean madres de familia, hacia el número que acaba de repartir, el cual puede asegurarse que es un verdadero álbum, con modelos de refinada elegancia, al mismo tiempo que de utilidad práctica, especialmente por la interesante serie de grabados para trajes de niños de ambos sexos que contienen el número y el suplemento que le acompaña.

A las señoras que aún no conozcan esta publicacion les aconsejamos con verdadera sinceridad se suscriban, aunque sea por un mes, para conocer á fondo una revista que tantas ventajas y economías proporciona en el hogar doméstico.

Para facilitar su adquisicion á todas las clases sociales se hacen cuatro ediciones, cuyos precios son los de 6, 8, 10 y 14 reales al mes.

Se remiten prospectos y números anteriores gratis, como muestra, á quien lo solicite, dirigiéndose al administrador de *La Moda Elegante Ilustrada*, Carretas, 12, principal, Madrid.

El último número de la excelente *Ilustracion Gallega y Asturiana* contiene trabajos literarios de reconocido mérito, apesar de los estrechos límites impuestos al pensamiento de sus redactores en el plan de dicha publicacion. Entre otros, figuran los artículos *Los gallegos en Galicia*, por *Modesto Fernandez y Gonzalez*; *Pontevedra y Vigo*, por *Luis Taboada*, y *Un héroe oscuro de la guerra contra Napoleon*, por *Arturo Cotarelo*.

Los grabados que ilustran el número son: Retrato del Excmo. Sr. D. Cesáreo Fernandez Losada.—El ravel (industria rural asturiana).—Alrededores de Santiago.—Llegada de unos expedicionarios al puerto de Vigo.

Sociedades científicas y literarias

Ayer tarde tuvo lugar la recepcion pública y solemne en la Real Academia de Medicina del doctor D. Francisco Javier Castro y Perez.

El nuevo académico leyó un notable discurso, en el que demuestra sus profundos conocimientos en la ciencia á que ha consagrado su vida entera.

En él expuso con gran lucidez varias consideraciones científicas, con el propósito de demostrar que es llegada la ocasion de dar á la terapéutica el carácter verdaderamente científico que de derecho le corresponde, y de que el arte de tratar las enfermedades vaya cediendo su terreno á la ciencia de las indicaciones.

El doctor Calleja y Sanchez, académico numerario, contestó al discurso del señor Castro con otro no ménos notable, por los principios científicos que contiene.

Al acto concurrió un numeroso público.

Ayer tarde á la una tuvo lugar en la Real Academia de la Historia la junta pública de aniversario.

El secretario perpetuo, D. Pedro de Madrazo, leyó un bien escrito y erudito resumen de los acuerdos y tareas de la Academia desde Junio del pasado al mes de Abril del presente año, dedicando sentidas frases á la memoria de los académicos que en dicho período han fallecido, Sres. Sabau, Delgado y Cardenera.

Acto continuo el Excmo. señor general D. José Gomez de Arteche, académico de número, leyó un notabilísimo discurso en elogio del teniente general D. Mariano Álvarez de Castro, ilustre defensor de la ciudad de Gerona en la guerra de la Independencia, discurso en el cual su autor ha revelado una vez más la justa reputacion de que goza en el ejército y en la república de las letras, como distinguido historiador de nuestras glorias militares.

Concurrió á tan solemne acto un numeroso auditorio, entre el cual vimos á los generales marqueses de la Habana, Jovellar, duque de Bailén, Ceballos, O'Ryan, Echagüe y algunos otros, cuya presencia era un testimonio de la estimacion que tiene el general Arteche en el ejército.

El acto terminó á las tres y media.

Hoy, en la Academia de Jurisprudencia, resumirá el debate de la Memoria del Sr. Benito, «¿Debe el Estado perseguir el juego?», el profesor de la Universidad Central Sr. Castejon.

El próximo miércoles dará principio la discusion de la Memoria del Sr. Couder, «La intervencion», terciando los señores *Vicentini* y *Allende Salazar*.

Este trabajo será el último que discuta la Academia en el presente curso, pues las elecciones de cargos se cree tendrán lugar el día 20 del actual.

Espectáculos

Esta noche á las nueve dará en el salon del Conservatorio un gran concierto vocal é instrumental el pianista Sr. D. A. Quilez, con la cooperacion de los distinguidos artistas señoritas *Esmeralda Cervantes* y *García Cabrero*, y los señores *Rubio*, *Gonzalez*, *Mondejar* y *Quilez* (D. T.).

Funciones para hoy

COMEDIA.—A las ocho y media.—Turno 3.º.—El baile de la condesa.—Il disordinato.

APOLO.—A las ocho y media.—Turno par.—1.ª parte.—La varita de virtudes.—¡Al Santol! ¡al Santol!—Baile.

A las diez y media.—2.ª parte.—Artistas para la Habana.—Baile.—La isla de San Balandran.

CIRCO DE PRICE (calle de las Infantass).—A las ocho y media.—Gran funcion de ejercicios ecuestres y gimnásticos, acrobáticos y cómicos, bajo la direccion del señor *Parish*.

Cultos

SANTOS DEL DIA 11.—San Mame to, obispo, y San Francisco de Jerónimo, de la Compañía de Jesus.

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de Nuestra Señora de Gracia; á las diez será la misa mayor, y por la tarde á las cinco procesion y reserva.

Visita de la Corte de Maria, Nuestra Señora del Milagro en las Descalzas Reales, señor *Parish*.

Una afirmacion

¿Habrá quien niegue que el País tiene puesta su vista en las oposiciones liberales de la monarquía? ¿Habrá quien deje de comprender que no puede prolongarse por mucho tiempo el estado de incertidumbre en que la opinion se encuentra respecto al resultado de la crisis por que atraviesan nuestros partidos dinásticos?

Desde luego afirmamos que no le hay; desde luego aseguramos que este estado no puede ser beneficioso sino para el Gobierno del Sr. Cánovas. ¿Y es esto lo que deben proponerse las oposiciones monárquicas?

Por interes de las instituciones, por patriotismo, por un deber sagrado de que jamas pueden eximirse los hombres ni los partidos políticos, desde el momento en que encuentran algun apoyo en la opinion, desde el instante mismo en que piden ese apoyo, tienen sobre sí los elementos á que nos referimos la obligacion de hacer algo en las presentes circunstancias, de decir alto lo que piensan. ¿Hay algun inconveniente para ello?

La esfera independiente en que siempre se ha movido y sigue moviéndose nuestra publicacion, justifica nuestra pregunta; y esa misma independencia nos autoriza para decir que ya va siendo ocasion de obrar con energia, que el terreno está suficientemente preparado para establecer soluciones.

¿Está tan fortalecido en la opinion el Gobierno actual, que sea obra difícilísima el desautorizarlo por completo? De ninguna manera. Míresele como se quiera, obsérvese en cualquiera de sus manifestaciones, y se verá que su política es una perpetua negacion. ¿Y es una negacion constante lo que conviene al País? Todo lo contrario.

Lo que el País desea, lo que el País necesita es una afirmacion soberana, afirmacion que está esperando, terminante y concreta, de la actitud de las oposiciones dinásticas, afirmacion que no sabemos en qué obstáculos está detenida, aunque acaso pudiéramos sospecharlo. ¿Por qué no pronunciarla?

El País sabe demasiado que esa afirmacion está en una política liberal, en procedimientos amplios y expansivos, en una atmósfera de moralidad en que hoy no vive nuestra administracion; el País espera todo esto de esas oposiciones en que hoy tiene puesta su vista. Pero el País necesita algo más, necesita ciertas declaraciones, ciertos actos.

Comprendemos perfectamente las razones de prudencia que deben presidir á todos los movimientos políticos, á todas las declaraciones que los partidos deben hacer ante el País; pero declaramos que la opinion está impaciente, y que ciertas dilaciones sólo pueden aprovechar al enemigo comun.

Hechos y dichos

Robo en cuadrilla, en poblado y con todas las circunstancias agravantes posibles.

Un hecho vandálico ocurrió ayer poco despues de anochecido en la carretera de Aragon, cuando aún salian de la Plaza de toros muchas de las personas que presenciaron la corrida.

Se hallaba en la citada carretera implorando la caridad pública un infeliz tullido, á quien arrastra un muchacho en el pequeño carro que le sirve para trasladarse de un lugar á otro.

Tres hombres se lanzaron sobre el infeliz y le arrebataron el producto de la colecta obtenida; pero como defendiese aquella pequeña suma, forcejeando y dando gritos que secundaba el muchacho, los malvados le maniataron y taparon la boca, dándole á la vez golpes con las manos y los pies en la cara y en la cabeza hasta producirle una herida en uno de los parietales.

A los gritos que lanzaba la víctima de tan brutal atentado acudieron algunos transeúntes, y despues varios agentes de la autoridad; pero su intervencion no fué tan rápida que impidiese la huida de los malhechores.

El infeliz tullido fué trasladado á la casa de socorro del distrito de Buenavista, donde se le prestaron los auxilios que su estado exigía.

El final es lo mejor que tiene el cuento. Los ladrones no han sido habidos.

Consejo de ayer. Asuntos de que trataron los ministros, segun la prensa:

1.º De las conferencias internacionales respecto de Marruecos.

2.º De la venida de un embajador extraordinario marroquí para felicitar á Su

Majestad, ademas del ministro que vendrá para asistir á las conferencias.

3.º De las condiciones del gobernador de Huesca para el cargo que desempeña, cuestion que se resolvió acordando que se halla dentro de la ley dicho funcionario.

4.º De varios créditos supletorios para cubrir varias atenciones del ramo de Guerra.

5.º De un proyecto del ministro de Marina, sobre adquisicion de barcos.

6.º De los trabajos que se están efectuando para concluir los presupuestos de Filipinas.

7.º Del fuero militar que se piensa conceder á los mozos de escuadra de Cataluña.

8.º De los deportados cubanos.

9.º De aumento de fuerzas de la guardia civil en varias provincias.

Y de nada más.

Nota final de un periódico: «No se ha hecho ningun nombramiento.»

Es decir, un Consejo perdido para los conservadores.

De El Liberal:

«El Sr. Fernandez Villaverde desempeña en la actualidad cuatro cargos públicos.»

Es diputado á Cortes y miembro de una docena de comisiones.

Subsecretario de Hacienda.

Interventor general interino.

Asesor general de Hacienda interino.»

Y despues hablarán del señor marqués de Barzanallana, que sólo tiene dos cargos!

De El Globo:

«Los proyectos rentísticos que unidos á los presupuestos generales presentó el Sr. Orovio, parece tropiezan con algunas dificultades en el seno de la comision de presupuestos del Senado, y á esto sin duda obedece que á la reunion que hoy celebra aquélla se proponga asistir el Sr. Cos-Gayon, ministro de Hacienda, quien sin duda dará explicaciones.»

Por fortuna, las dificultades se vencen pronto en estos tiempos.

El Gobierno tiene el Cristo, ó sea la cuestion de Gabinete, para estos casos.

Las cotizaciones

Todos los valores cotizados durante la semana, en alza, sin excepcion; el consolidado interior ha subido 35 céntimos, quedando á 17'70; el exterior ha pasado de 18'40 á 19; la amortizable del 2 por 100 ha ganado 70 céntimos, quedando á 39'30; la misma exterior se ha publicado un solo día á 42.

Los bonos del Tesoro ganán 1/4, á 95'20; los resguardos de la Caja de depósitos, en su única operacion de la semana, se han hecho al cambio de 94'50.

Los billetes hipotecarios del Banco de España no se han cotizado; las obligaciones del Banco y Tesoro, de la serie interior, han pasado de 99 á 99'20, y los de la serie exterior, de 99'90 á 100 redondos.

Las obligaciones sobre la renta de Aduanas han subido 15 céntimos, á 98; las cédulas al 6 por 100 del Banco Hipotecario no se han negociado más que un solo día á 99'75.

Y por último, las acciones del Banco de España concluyen con una fuerte alza de 4 unidades, pasando desde 272 á 276.

Carta de Paris

8 de Mayo de 1880.

Señor Director de la GACETA UNIVERSAL.

El representante de esta república en Marruecos ha sido elevado á la categoria de ministro plenipotenciario de primera clase. Doy esta noticia, de tan escaso interes para la generalidad de los lectores, porque todo lo referente á Marruecos importa mucho á España.

A propósito de plenipotenciarios: el periodista John Lemoine, nombrado recientemente ministro de Francia en Bélgica, ha renunciado este cargo por conservar su plaza de redactor en uno de los diarios de Paris. No conociendo sus móviles, debo suponer que no sean los de un interes mezquino; pero el vulgo murmurador supone que es cuestion de aritmética, pues los periodistas ganan más que los embajadores. Lo mismo que en España.

El Sr. Lesseps, de vuelta de su excursion á América, dió anteaer una conferencia en el teatro del Vaudeville. La concurrencia era grande; el producto de las entradas se destinaba á la Sociedad de hombres de letras.

Dijo M. Lesseps que la obra de Panamá encuentra las mismas dificultades que presentó la de Suez.

La mayoría de los ingenieros, dijo, es contraria al proyecto.

Despues de algunas explicaciones acerca de su reciente viaje al istmo de Panamá y á los Estados-Unidos, aseguró que tenía fe y que su obra se realizaría. Afirmó que su viaje á los Estados-Unidos ha cambiado las disposiciones de los yankees, y terminó entre aplausos, manifestando que consagrará los últimos años de su vida al servicio de la humanidad.

El Sr. Lesseps ha visitado á los mormones, y trae la copia del libro santo, que los hermanos Smith hacen remontar á Isaias y Ezequiel. Dicha copia la destina Lesseps á Ernesto Renan.

Despues de enterrado el general Vinoy, empezaron á circular por Paris los más extraños rumores sobre su muerte. Algun periódico ha hablado de suicidio, atribuyéndolo al disgusto que habia causado al viejo general su separacion del puesto que desempeñaba. Por fin los amigos del di-

funto han vuelto por su honra, negando en absoluto lo del suicidio.

El Salon continuó siendo visitado por cien mil personas diariamente, aunque segun los criticos hay menos obras notables que los años anteriores.—X.

Oficial

La Gaceta de hoy publica las siguientes disposiciones:

Gobernacion.—Real orden desestimando el recurso de alzada interpuesto por el ayuntamiento de Santoña (Santander), y dejando sin efecto la resolucion del gobernador en cuanto dispone que los pueblos del partido judicial de Santoña sufraguen los gastos del mobiliario del juzgado de primera instancia.

—Otra resolviendo que la temporada oficial de los baños de Bellús (Valencia) principie en 10 de Mayo y termine en 31 de Octubre, y la de los baños de Ledesma en 1 de Junio y 30 de Setiembre.

Fomento.—Reales órdenes anunciando á oposicion la cátedra de elementos de derecho mercantil y penal vacante en la universidad de Granada; á traslado de la de cálculo diferencial é integral vacante en la facultad de ciencias de la de Madrid, y á concurso de la de anatomía quirúrgica vacante en la facultad de medicina de la de Zaragoza.

—Otra desestimando la instancia de los sidreros de San Sebastian, en solicitud de que se permita en la provincia de Guipúzcoa, para la venta de la sidra, el uso de medidas de madera ajustadas al sistema métrico decimal.

—Otra disponiendo que los gobernadores obliguen á los ayuntamientos morosos á cumplir la orden de 28 de Marzo de 1876 para que desde el 1 de Julio pueda ser obligatorio el uso del sistema métrico decimal.

Interior

Un telegrama de Huesca anuncia que el cadáver exhumado anteaer por el clero habia recibido en la tarde de ayer, á última hora, nueva sepultura, en lugar apartado de aquel en que son depositados los restos de los que mueren en el seno de la Iglesia católica. Segun parece, esta disposicion se ha llevado á cabo por orden del alcalde de aquella capital.

El ayuntamiento de Ecija, segun escribe nuestro diligente corresponsal, ha iniciado una suscripcion popular con objeto de regalar una magnífica espada y la placa de San Fernando, para que ha sido propuesto al teniente coronel capitán de infantería de marina D. Manuel Puyol, cuyo glorioso hecho de armas, llevado á cabo en Guanajuato al frente de las fuerzas de su mando, ha causado viva satisfaccion en aquella ciudad, de la cual es hijo. Ademas le han dirigido una expresiva carta innumerables personas de Ecija.

En Belmonte (Zaragoza) ha sido profanada una ermita y mutiladas de una manera salvaje las imágenes.

Nuevos detalles del telegrama de ayer: «En la tarde del jueves último, una espantosa inundacion, causada por el desbordamiento del rio Gallo y su afluente La Cava, produjo un pánico terrible al vecindario de Molina de Aragon, pánico que fué creciendo á medida que avanzaba la noche, por continuar las aguas aumentando su caudal. Estas llegaron á elevarse en el rio cuatro metros próximamente sobre su nivel ordinario, y á la una quedó inundada toda la parte baja de la poblacion. El cuadro que ofreció entonces Molina es indescriptible.»

Gran numero de habitantes, abandonando sus casas, huían en todas direcciones, llevando en sus brazos á tiernas criaturas desnudas, cuyos agudos quejidos formaban horrisono concierto con los sollozos de las mujeres que demandaban socorro. La oscuridad de la noche y la imposibilidad absoluta de contrarrestar la catástrofe, hacían más imponente la situacion.

Por fortuna, una avalancha que arrastraba impetuosamente troncos de árboles y maderas, chocó contra uno de los diques ó presas que existían en el rio cerca de la ciudad, y que cediendo al empuje de las aguas, hizo que éstas descendiesen rápidamente en las calles inundadas.

No han ocurrido desgracias personales. Los perjuicios ocasionados en las huertas son de consideracion. Los colonos han quedado reducidos á la mayor miseria, pues se han llevado las aguas ganadas, caballerías, puentes, molinos y multitud de efectos necesarios para la agricultura.

Muchos pueblos de la ribera del Gallo, como Oherá, Castilnuevo, Cañizares y La Serna, han sufrido tambien daños de consideracion.

Las autoridades de Molina dictaron desde los primeros momentos acertadas disposiciones para aminorar en lo posible la importancia de la catástrofe.»

Se está gestionando en Madrid por la Junta del ferrocarril de Barcelona á Sarriá para que se declare definitiva y cabeza de la línea la estacion de aquella ciudad.

Todavía no se sabe si será en Jerez ó en Algeciras donde se verificará la inauguracion oficial de las obras del ferrocarril que ha de unir á ambas ciudades; pero los trabajos empezarán de un día á otro por los dos términos y un punto intermedio de la línea al mismo tiempo, habiendo prometido el concesionario que para el próximo Abril comenzará la explotacion.

Parece que está concedida una estacion en la Almoraina, junto á la casa de recreo que va á construir la duquesa de Medina-celi.

Despues de una larga y penosa enfermedad, dejó de existir el jueves en Sevilla el señor D. Francisco de Medina y Esquivel, marqués de Esquivel, persona muy apreciada por toda la alta sociedad sevillana.

A fines del mes pasado, dos personas muy conocidas en Gibraltar salieron de allí para batirse en territorio marroquí.

Ha resultado herido uno de los contendientes. El duelo se verificó á pistola.

Hemos dicho algo del siniestro ocurrido cerca de la isla de Madera á la polacra española Eboira. Hoy sabemos que ésta pertenece á la matrícula de Palma de Mallorca, y que al encontrarse el buque abandonado por la tripulacion, se hallaron en la bodega los cadáveres de cuatro marineros y el de otro en la orilla del mar. De los demas no hay noticia, temiéndose que hayan perecido.

El tribunal de oposiciones á las cátedras de psicología, lógica y filosofía moral vacantes en los institutos de Canarias y Mahon, terminados los ejercicios, ha elevado las propuestas al ministerio de Fomento en el orden siguiente: primeros lugares, D. Vicente Rodríguez de Peñalver y D. Lope de la Calle Martín; segundos, D. Benedicto Antequera y D. Victoriano Nuño y Beato, y terceros, D. Jimeno Ballesteros y D. Santiago Hita y Comas.

Ha sido agraciado con la gran cruz de Isabel la Católica el rico propietario de la provincia de Albacete D. Jaime Salazar y Chico de Guzman.

El gobernador de Lugo salió ayer, acompañado de las autoridades de la provincia y el ingeniero de la línea, al reconocimiento oficial del trozo del ferrocarril de Lugo á Puebla de San Julian.

Hoy quedará abierta al servicio público dicha línea.

Parece que el Gobierno ha resuelto favorablemente el expediente sobre cesion de los terrenos del exconvento de San Agustín al ayuntamiento de Bilbao.

«¿Tendremos un segundo Goyarre?» dice El Noticiero Bilbaíno. Una de estas noches salía del teatro de Bilbao el aplaudido barítono Sr. Kachsman con otras varias personas, cuando les llamó la atencion la voz sonora de un hombre del pueblo que iba cantando al son de la guitarra.

El artista, fué siguiéndole un rato, se acercó al mozo, le preguntó por su oficio, que es el de ebanista, y le dijo que debia abandonarlo y estudiar la música, porque tenía en su garganta un tesoro precioso é inapreciable. Parece que la diputacion y el ayuntamiento van á pensionar al joven Lucio Saspiur, que así se llama, para que siga la carrera artística.

Leemos en un periódico de Barcelona que algunos propietarios que han plantado en sus predios cepas americanas de las que se tienen por resistentes á la filoxera, se quejan de sus escasos resultados, pues han rotado muy poco y no se notan en los retoños los pequeños racimos que para la próxima cosecha aparecen ya en las cepas del país.

Exterior

Paris 9.

El Sr. Gailly, del centro izquierdo, ha sido elegido senador por el departamento de las Ardenas.

Los telegramas de Roma desmienten formalmente que ningun príncipe italiano se presente candidato para el trono de Albania.

Bruselas 9.

La Independencia Belga dice, con referencia á telegramas de Berlin, que las negociaciones entre el Vaticano y Alemania han sido momentáneamente suspendidas.

Añade que el Gabinete alemán decidió el jueves último obrar por su propia cuenta sobre la cuestion eclesiástica, y que al efecto presentará al Parlamento prusiano un proyecto de ley que tendrá por objeto facilitar al clero católico la aceptacion de las leyes de Mayo.

En vista de este proyecto, el clero acordará si quiere utilizar ó no la situacion nueva que se trata de conceder.

Berlin 9.

Se asegura que el príncipe de Bismarck hablará mañana en el Parlamento alemán, pidiendo el apoyo de éste para los proyectos pendientes.

Si la Cámara no le concede un voto de confianza, se cree que el príncipe presentará de nuevo la dimision del cargo de canciller del imperio.

Roma 10.

El periódico el Diritto pretende que el Papa ha dirigido una carta á los obispos italianos dejándoles en completa libertad para que permitan ó prohiban á los fieles de sus respectivas diócesis tomar parte en las próximas elecciones de diputados. El Diritto añade que Su Santidad, como obispo de Roma, ha hecho manifestar á los fieles romanos que cree conveniente que éstos se abstengan de la lucha electoral.

Londres 10.

El nuevo embajador de Inglaterra en Constantinopla, Sr. Goschen, saldrá con direccion á aquella capital el 17 del corriente.

El Standard asegura hoy que el Sr. Goschen llevará las siguientes instrucciones

del nuevo Gabinete ingles, por las cuales se empieza á traslucir su política en la cuestion de Oriente:

Primera. Pedir á la Puerta que dé más territorios al Montenegro.

Segunda. Exigir de la misma que ceda el Epiro y la Tesalia á Grecia.

Tercera. El establecimiento de un principado en la Macedonia, y

Cuarta. Reformas importantes en la Armenia á fin de que los cristianos no sean constantemente víctimas del despotismo musulman.

Viena 19.

La Liga albanesa, en una reunion de notables, ha proclamado la independencia de la Albania, acordándose no depone las armas mientras no se consiga la completa emancipacion del país.

Londres 10.

El Daily-News dice esta mañana que en vista de la grande agitacion que reina en Pekin contra los extranjeros, el gobierno ruso ha consultado con los demas gabinetes europeos y con el de los Estados-Unidos de América sobre si sería conveniente ó no trasladar á Shanghai, á lo menos por ahora, las legaciones de Pekin.

Ecos de Madrid

Toros

Sexta corrida de abono.

No podia pedirse más en esta corrida. Tarde serena. Ganado de cuatro vacadas distintas. Los espadas buenos, en la corte. Novedad en una de las ganaderías. Presidencia del señor conde de Vilches. El pelico regio, ocupado con las Personas Reales, Puntuales los ingenieros. De tanda, Manuel Calderon y Luque Arcas. ¿Podía pedirse más? No, á buen seguro.

La Bolsa podrá bajar, pero el papel tau-rino estaba ayer tarde en alza. Percances de estos tiempos.

Sin embargo, la plaza completamente llena.

Todas las naciones extranjeras tenían allí su representacion.

Americanos, italianos, ingleses, chinos, árabes, de todo había.

Figurábasenos que más que de corrida de toros se iba á tratar de la conferencia anunciada sobre los asuntos de Marruecos.

Marcó las cuatro el reloj del señor presidente, se hizo la señal, y aparecieron en el anillo de la plaza los alguaciles, con sus característicos trajes, precediendo á las cuadrillas, á cuyo frente iban Lagartijo, vestido de magenta y oro; Curro, de verde y oro, y Salvador, traje corinto y negro.

Cambiaron los atavíos del paseo por los de lidia, pusieronse todos en sus puestos, sonó el clarín, y salió Espejuelo, luciendo divisa pajiza y blanca.

Colorao, ojinegro, buen mozo y de libras, tomó siete puyazos de los de tanda, Trigo y Paco Calderon. Juan Molina y Mariano Anton lo parearon con tres al cuarteo, uno del último desigual, y Rafael hace el saludo de ordenanza, se va á la fierá, huida y recelosa, y despues de una brega descompuesta le propina tres pinchazos bien señalados y la remata de una estocada baja y un descabello.

En la arena quedó el caballo que montaba Luque.

De Concha Sierra, con moña celeste y rosa, era el segundo, que atendía por Superior.

Barroso, bragao, enjuto de carnes y de mala estampa, tomó seis varas de Manuel, una de Arcos y dos de Paco, el hermano de Manolo, á quien mató un arve.

Julian é Hipólito Sanchez le clavaron sus correspondientes palitroques, dos pares el primero y uno el segundo, de todas clases; y Curro, concluido de brindar, le larga el trapo desde una distancia respetabilísima, le da cuatro pases naturales y seis con la derecha, propinándole un pinchazo atravesado, una estocada buena, pero en hueso, y otra á fondo tirándose en regla y valiéndole aplausos, bravos y puros.

—¿Lo ve usted, hombre? Si no hay más que matar bien para lograr que le aplaudan.

Sea enhorabuena, y que le sirva á usted de norma.

Y vamos á ver el tercero, que era de Martin, negro, liston, con caireles verdes y encarnados, y á quien pusieron por nombre en la tienda Canastero.

Blando y casi huido, toma caricias de los dos de tanda y otra de Paco Calderon, dejando un potro en la rena.

Regalerín le cogió un par excelente cuarteando, Pablo un par de rabo y cabeza y otro bueno, y Salvador, con los trastos en la mano, brindado que hubo, deslió el trapo en la frente del bicho, y cenilló, le da cuatro pases naturales, dos con la derecha y uno cambiando, tirándose con una estocada hasta la cruz, de órdago.

Sombremos, puros, aplausos, de todo.

El cuarto era de Concha Sierra, Confitero de nombre, castaño, ojinegro, metido al hierro y de fuerza.

Los de tanda se encargaron del primer tercio de lidia, poniéndole diez puyazos de los buenos y sufriendo dos revolcones.

Mariano y Julian Molina le adornaron el morrillo con tres pares al cuarteo, y Rafael, despues de una buena brega, le toma ascó; hierre desconfiado tres ó cuatro veces, y Confitero, no queriendo presentarse aquello, salta al callejon, se está allí un rato largo; nadie sabe que hacer, se le pone una banderilla en los cuartos traseros, se le llama, y por fin, cuando tiene

Telegramas de la tarde

Paris 10. La Cámara de diputados es favorable á un aumento de 6 millones de francos sobre el presupuesto del año anterior...

Nueva-York 10. Los candidatos del partido republicano para la presidencia de la república son los Sres. Grant, Sherman y Blaine.

Se cree que en la reunion de delegados de Chicago la candidatura del primero será la que reunirá mayor número de votos.

El Herald publica hoy los acuerdos tomados por la comision de la Cámara sobre la revision aduanera.

Se reducen los tejidos de lana á un tipo uniforme de 45 por 100 ad valorem, así como otros artículos.

En cambio se aumenta á un 30 por 100 los derechos sobre el hierro destinado á la construccion de buques.

Tambien se grava considerablemente la introduccion del opio, en vista de los grandes estragos que el uso de este narcótico ocasiona en la poblacion china.

Bolsa

DEL DIA 10 DE MAYO. COTIZACION OFICIAL.

Table with columns for FONDOS PÚBLICOS and Último precio. Lists various bonds and their prices.

IMPRESA DE LA GACETA UNIVERSAL, Plaza de la Armeria, 3 duplicado.

da y Fomento, que son precisamente los que impugnará el diputado centralista.

Sin discusion se ha aprobado el proyecto de ley para la construccion de un ferrocarril de via estrecha de Cartagena á San Gines.

A la pregunta que esta tarde en el Congreso ha dirigido el Sr. Longoria al ministro de Fomento sobre la alteracion que se trata de hacer en el trazado del ferrocarril del Noroeste, ha contestado el Sr. La Sala que no hay nada de cierto en dicho sentido.

Todos los ferrocarriles han hecho rebaja en sus tarifas, estableciendo trenes de ida y vuelta á precios reducidos para las fiestas de San Isidro y ferias de Madrid.

El señor conde de la Encina ha pedido á la Mesa del Congreso el expediente instruido á la guardia civil de Cáceres por su conducta observada en aquella provincia.

El Sr. Conde y Luque ha presentado una exposicion de los cosecheros de vinos y aguardientes pidiendo la rebaja de aranceles.

A las tres de la tarde ha terminado hoy la sesion del Congreso, por tenerse que constituir, segun dijimos, el tribunal de actas graves.

El Sr. Vivar ha preguntado en el Congreso si es cierto que en el último Consejo de ministros se ha resuelto el asunto referente á las zonas marítimas, y que segun tiene entendido no se ha aceptado en dicho Consejo la solucion que proponia el señor ministro de Marina.

Nuestros informes nos permiten creer que se ha suspendido, ó que acaso no se verifique ya, el anunciado viaje al extranjero de S. A. la Princesa de Asturias y serenisimas infantas.

Segun telegrama oficial, el candidato á diputado por el distrito de Monforte, Lugo, que ha obtenido una mayoría de 180 votos, es D. Antonio Guitián García.

Por el distrito de Lucena es votado el candidato D. Ramon Lorite, segun telegrama oficial recibido hoy en Gobernacion.

Segunda edicion

El tribunal de actas graves ha anulado la de Villacarrillo, por donde se habian presentado candidatos los Sres. Parra y Zuñiga.

La sesion de hoy del Congreso no ha durado más que hora y media, apesar de

Para concluir: la corrida fué bastante mala. Nosotros creemos que á D. R. M. de la V. le están dando gato por liebre, y si es así, es preciso se corrija, pues si no va á perder mucho entre los aficionados, además de lo que le hacen gastar exigencias de condiciones de ciertas escrituras; pero allá él.

Resúmen: mal la corrida; detestables los picadores; malo el ganado, apesar de ser de ganaderías buenas, aunque en honor á la verdad, el toro de Roquete, ó sea el último, fué bueno y el sexto tambien, de Nuñez, si no hubiera sido tan joven; la presidencia, regular; la direccion de la plaza, mal.

Una cosa habia buena: la entrada. PETENERAS.

En la calle de Argensola se promovió ayer tarde una reyerta entre varios sujetos, resultando uno de los contendientes herido de dos puñaladas de bastante gravedad, siendo curado en la casa de socorro del distrito.

En el mercado de Chamberi riñeron tambien dos verduleras, resultando una de ellas muy mal herida. Fué tambien curada en la casa de socorro.

En el camino alto de Vicálvaro atropelló un carro á un niño de nueve años, resultando herido en el cuello de alguna gravedad.

Ayer tarde, y en un ventorrillo del camino de Carabanchel, fueron detenidos por la pareja de la guardia civil de aquel sitio, por aviso del dueño del mismo, cinco sujetos que pagaban el importe del gasto que habian hecho con monedas falsas, ocupándose hasta treinta y nueve monedas de diferente valor, todas falsas. Fueron conducidos al juzgado de guardia.

Ayer almorzaron en la alameda de Osuna los señores duque de la Torre, Sagasta, Gonzalez (D. Venancio), Abascal, Nuñez de Arce, Leon y Llerena, marqués de Ahumada y otros constitucionales. Un órgano del partido asegura que la reunion no tuvo importancia política.

Ayer tarde en la Puerta del Sol, al ser conducido al Saladero un preso, se fugó, derribando á un caballero contra un farol y causándole con la caída dos heridas de bastante gravedad. El fugado fué detenido nuevamente y conducido á su destino.

Alcance para Provincias

Uno de los diputados que tomarán parte en la discusion de los presupuestos en su capitulo de ingresos, será el Sr. Candau, que esta tarde ha pedido para ello varios documentos de los ministerios de Hacienda

por conveniente, sale de nuevo á la plaza para morir de una estocada corta.

Sale Carretero, de la ganadería de Martín, que hacia el número cinco de la lidia, desmintiendo el dicho aquel de no hay quinto malo; pero aquí ni el quinto fué bueno.

Bra negro, cárdeno, bragao y corniveleto. Toma, huido, cuatro varas de Areas y tres de Calderon. Los chicos Sanchez lo parecen como Dios les dió á entender, y su primo, el de ellos, lo despacha de una estocada atravesada y un descabello.

Agachadito era el sexto. Más que toro parecia una cabra; negro meano y voluntarioso; lleva las cintas de la vacada de los de Nuñez.

El público, cansado de tanta camama, pide otro toro, grita que se vaya, no lo entiende, golpea con los bastones, tremola los pañuelos al aire... y nada.

Se acerca á los de á caballo, les toma siete puyas y deja dos caballerías fuera de combate, y el clarín, que anuncia banderillas, calma el clamoreo.

Regaterin y Pablo le ponen tres pares de rejoneillos al cuarteo.

Salvador, con una brega desigual, da una estocada contraria que le cuesta una silba, que tórñase despues en unánime aplauso porque le asesta una estocada en los rubios, que dejó á Agachadito tendido y bien muerto.

Polka coreada, y allá va el extranjero. Negro, liston y de poder; se denomina Rayo, y como tal, se va á los de caballería; hiere recargando, toma nueve varas y deja muertos tres cuadrúpedos.

Lo banderillean de cualquier manera, y creído Hipólito que éste sería como los de Castrillon, que los mataba con fulminante, se va hacia el toro, lo pasa á su manera, lia y se tira.

Pero ve que no cae al suelo y vuelve á pasarlo á gran distancia, y al darle un sablazo á toro corrido me lo engancha la fiara, lo voltea, y Sanchez (Hipólito) va á la enfermería, en los primeros momentos caminando por su pie, pero antes de salir del redondel tiene que echarse en brazos de los aliviadores, con un puntazo en el costado izquierdo, que resultó no ser grave.

Y aquí te quiero, escopeta, ó mejor, reglamento.

El toro queda diez minutos solo en la plaza; el presidente ordena que le mate el director de la corrida, ó sea Lagartijo. Este conferencia, como los políticos, con el presidente en el palco de la autoridad, queda allí detenido, y se dispone que los mansos lleven el toro al corral.

En fin, como gritó uno: Tarde de mansos.

—Sólo á mí—exclamé—me estará prohibido ser dichoso. Partamos, huyamos de este mundo cruel. Más vale emprender mi camino en las tinieblas, á

Solo y mortificado, lo mejor que podia hacer era aprovechar el resto del día volando á toda ala hacia Paris. Desgraciadamente, no sabía el camino. Mi viaje con el palomo habia sido muy poco agradable

142

NOVELAS Y CUENTOS

HISTORIA DE UN MIRLO BLANCO 139

ga. Ni aun mi misma madre, en su escudilla, tenía tal aire de beatitud. Estaba tan rolliza, tan ancha, tan oronda sobre su triple vientre, que hubiérase podido tomarla por un pastel, del cual ya se hubieran comido la costra.

Me acordé fuertemente á ella. «No se desparta, y en todo caso, una mamá tan gorda no puede ser muy mala.» No lo fué, en efecto; medio abrió los ojos y me dijo, lanzando un ligero suspiro: —Me estás incomodando, chiquitín, quita de allí.

—Con mucho gusto; soy todo oídos. Me puse á cantar enseguida, y tuve la satisfacción de ver que Kacatogan ni hula ni se dormía. Me miraba fijamente, y de cuando en cuando inclinaba la cabeza, como en señal de aprobacion, con una especie de murmullo halagüeño. Pero noté bien pronto que no me escuchaba, sino que soñaba con su poema. Aprovechando un instante en que yo tomaba aliento, me interrumpí de pronto.

141

NOVELAS Y CUENTOS

HISTORIA DE UN MIRLO BLANCO 138

Riesgo de ser devorado por cualquier buho, me jarme desgarrar aquí por el espectáculo de los demas. Con esta idea paséme en camino á el más ligero un rayo... ¡Ay, estaba vacío!

En vano llamé á mis padres; nadie me respondió al azar. A los primeros albores del día vi las torres de Nuestra Señora. En un abrir y cerrar de ojos llegué allá, y no tuve que fijarme mucho para reconocer nuestro jardín. Volé á él como un ave de presa.

—Ciertamente, caballero,—repliqué,—por que me hallais en este momento en una gran confusion poetica. No me atrevo á decir que soy poeta, ni menos tan alto poeta como vos.—añadi salidán-dole,—pero he recibido de la Naturaleza una gran-ganta que me cosquillea en cuanto me siento alegre ó tengo penas. A decir verdad, ignoro absolutamente las reglas.

Basqué enseguida á mis padres por todos los jardines de alrededor, pero fué trabajo perdido; se habían, sin duda, refugiado en algun barrio lejano, y ya no pude saber noticias suyas. Penetrado de inmensa tristeza, volví á posarme sobre la canal donde la cólera de mi padre habíame primero desterrado. Allí pasé los días y las noches deplorando mi triste existencia. No dormía; apenas comía; estaba próximo á morir de dolor.

Un día que me lamentaba como de ordinario, —Conque,—me decía yo en voz alta,—conque no soy un mirlo, puesto que mi padre me descazonaba.

—Pero me ocurre—continué—una cosa sensible, y es que mi voz produce sobre los que la oyen casi el mismo efecto que la de cierto Juan de Nivelle sobré... ¿Comprendéis lo que quiero decir? —Lo comprendo,—indicó Kacatogan;—conozco por mí mismo ese efecto raro. La causa no me es conocida, pero el efecto es incontestable.

